

澳門特區經濟報

社長：丘超英 澳門特區政府承認刊登法律廣告之有效刊物 新聞局登記編號638號 今期四版 總期數第一期(試刊第一期) 零售價：三元

a 灣區視點

今年兩會確定GDP增長目標為5.5%，與去年我國GDP總量6%以上的目標比略有降低，是否意味著步伐放緩還是頗具雄心？請看本報的解讀——

5.5%，體現了發展為要

GDP是指一個國家國民所擁有的全部生產要素，在一定時期內所生產的最終產品的市場價值。GDP增速是最受關注的經濟指標之一，今年的政府工作報告，把這一目標確定在增長5.5%左右。這與去年我國GDP總量6%以上的目標比略有降低，李克強總理在答記者問時說，5.5%的增速目標是政府在面臨新冠肺炎疫情繼續蔓延以及烏克蘭衝突的情況下制定的目標。

5.5%的增速目標是否意味著今年國家經濟發展步伐放緩？是否意味著國家將更加重視增長？把增長擺在結構性改革以及減少碳排放之前呢？中國政府將如何平衡這些不同的發展目標呢？而不少經濟學家認為5.5%的增速目標是頗具雄心的。如何看待這一預期增長目標？

應對多重挑戰

“去年我們經濟總量已經達到110多萬億人民幣，繼續增長可以說是在高基數上的增長。從世界範圍來看，這麼大的經濟體要保持中高速增长，本身就是很大的難題。”國務院總理李克強在答記者問時說，去年我們宏觀經濟政策的標杆是按照6%來確定的，也就是說財政、貨幣、就業等政策都要圍繞著這個標杆進行，這就使得我們降低了赤字率，宏觀杠杆率穩中有降，這也為今年應對新的挑戰預留了政策空間。

中國經濟現在正在逐漸從高速增长向著可持續的、公平的以及綠色的增長進行轉型，去年政府採取了一系列措施來降低債務水準以及監管高技術企業。

回想2020年，國家在那麼嚴峻的形勢下，沒有搞“大水漫灌”超發貨幣，去年乃至到今年2月份，在世界許多國家通脹高居不下的情況下，我們的居民消費價格，也就是CPI漲幅不到1%，這不能不說和我們實施的合理宏觀政策有關。

去年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，經過全國人民的共同

努力，國家不僅完成了全年經濟社會發展的主要目標任務，而且為今年打下了堅實基礎。今年經濟確實遇到了新的下行壓力和挑戰，十年前我們經濟總量還是50多萬億，增長10%，增量有六七萬億就可以了，而今年得要有九萬億GDP的增量。這就好像登山，如果你要登1000米的山，想爬10%，那100米就可以，如果你要登3000米的山，想上5%，那就是150米。而且條件也變了，越往上氣壓越低、氧氣越少，看似速度放緩了，實際上分量更重。

實現5.5%左右的增長，這是在高水準上的穩，實質上就是進，是不容易的，必須有相應的宏觀政策支撐。比如財政政策，今年我們降低赤字率到2.8%，赤字比去年少了2000多億元。但與此同時，我們加大了財政支出的力度。那這錢從哪裡來？李克強總理說，我們這兩年可用未用、結存的中央特定金融機構和專營機構的利潤，再加上財政預算穩定調節基金，新增支出規模不小於2萬億，而且增加的規模主要用來減稅降費，特別是退稅，這相當於給登山的人輸氧。當然，我們還有配套的金融、就業等多項舉措。

“我們今年採取的舉措不僅是應對短期的，也是立足當前、著眼長遠的，決不預支未來，是可持續的。”李克強總理說，中國還有應對氣候變化、收入差距、債務等眾多問題，這些都需要我們在中長期過程中，包括今年去有力地應對。有關方面的措施我們都在安排部署，中國現代化還是一個長期的過程，我們需要在這個過程當中用發展的辦法來解決發展中的問題。

體現了發展為要

“5.5%是務實理性的，體現了發展為要。”政府工作報告告訴我們，經濟增速預期目標的設定，主要考慮穩就業、保民生、防風險的需要。我國是世界上最大

的發展中國家，發展仍是解決一切問題的基礎和關鍵。當前，我國經濟面臨需求收縮、供給衝擊、預期轉弱三重壓力，疫情衝擊下，百年變局加速演進，外部環境更趨複雜嚴峻和不確定。應對各種風險挑戰，必須確定合理的經濟增速預期目標，才能解決發展中遇到的難題。

5.5%是高基數上的中高速增长，體現了主動作為。2021年我國GDP同比增長8.1%，過去兩年平均增長5.1%。5.5%左右的增長目標高於平均值，是一個積極的安排。同時，這與“十四五”規劃目標要求相銜接。有專家算過一筆賬，2035年我國要達到中等發達國家水準，這就要求中國經濟增速在“十四五”時期保持6%左右的年均增長率。在十三屆全國人大五次會議首場“部長通道”上，國家發展改革委主任何立峰表示，2021年我國經濟總量達到114萬億元，中國經濟一年淨增13萬億元，這在中華民族歷史上是第一次，也是世界經濟發展史上從來沒有過的。

“5.5%兼顧速度和品質，體現了高品質發展導向。”何主任指出，必須看到中國經濟發展面臨的國際環境和國內條件發生了深刻而複雜的變化。應對變化，不能簡單以GDP增速論英雄，更不能為了經濟增長不顧品質效益，甚至犧牲生態環境。2021年中央經濟工作會議再次強調，必須堅持高品質發展，推動經濟實質的穩步提升和量的合理增長。把握新發展階段，貫徹新發展理念，構建新發展格局，推動高品質發展，已成為施政所向和對地方政府的考核指標。

“值得注意的是，實現這一目標仍需付出艱苦努力。”何主任指出，面對各種風險挑戰，在黨中央的堅強領導下，我國經濟穩中求進，一個個沉甸甸的數字讓我們看到中國經濟巨輪抵禦風浪、行穩致遠的強大動能。

(下轉第三版)

致辭說，在這令人難忘的9天裡，來自世界各地的運動員，用堅強意志實現殘奧夢想，展現了樂觀進取的人生態度、平等自強的生命尊嚴、頑強拼搏的精神力量。殘奧大家庭成員團結協作，媒體精心轉播報導，向全球呈現了精彩的殘奧運動。我們將繼續發揚“勇氣、決心、激勵、平等”的殘奧價值觀，攜手推動殘疾人事業實現更大發展，一起走向美好的未來。

國際殘奧會主席帕森斯在致辭中祝賀中國成為冬殘奧運動強國，感謝北京冬殘奧會以來，代表團規模最大、運動員人數最多、參賽項目最全的一屆。北京冬殘奧會主席蔡奇在閉幕會上

3月11日，十三屆全國人大五次會議在京勝利閉幕。這次大會是在我國進入全面建設社會主義現代化國家、向第二個百年奮鬥目標進軍新征程的重要時刻召開的一次重要會議。大會的成功，為推動黨和國家事業發展、不斷奪取新時代中國特色社會主義新勝利，凝聚了廣泛共識，注入了強大力量。

“團結行動，共創未來。”習近平總書記在前不久的一次世界峰會上的中國方案，為人類發展注入了強大的思想力量。誠然，單力並則萬鈞舉，人心齊則泰山移。當前，國際形勢繼續發生深刻複雜變化，百年變局和世紀疫情相互交織，經濟全球化遭遇逆流，大國博弈日趨激烈，世界進入新的動盪變革期，國內改革發展穩定任務艱巨繁重。

新的起點上推進偉大事業，我們面臨著難得機遇，也面臨著嚴峻挑戰。回顧新時代黨和人民奮進歷程，實踐告訴我們，團結就是力量，奮鬥開創未來。黨百年奮鬥歷史告訴我們，黨和人民取得的一切成就都是團結奮鬥的結果，團結奮鬥是中國共產黨和中國人民最顯著的精神標識。黨百年奮鬥歷史還告訴我們，圍繞明確奮鬥目標形成的團結才是最牢固的團結，依靠緊密團結進行的奮鬥才是最有力的奮鬥。我們靠團結奮鬥創造了輝煌歷史，還要靠團結奮鬥開闢美好未來。只要14億多中國人民始終手拉著手一起向未來，只要9500多萬中國共產黨人始終與人民心連著心一起向未來，我們就一定能夠戰勝前進道路上的一切困難挑戰，繼續創造令人刮目相看的新的奇跡！

人民民主是社會主義的生命，是一種全過程的民主。全過程人民民主，是黨團結帶領人民追求民主、發展民主、實現民主的偉大創造，是黨不斷推進中國民主理論創新、制度創新、實踐創新的經驗結晶。人民代表大會制度是堅持黨的領導、人民當家作主、依法治國有機統一的根本政治制度安排，是實現我國全過程人民民主的重要制度載體，是團結帶領全國各族人民實現民族復興夢想的重要保證。正如黨和國家第一代領導人毛澤東主席指出：國家的統一，人民的團結，國內各民族的團結，是我們的事業勝利的根本保證。我國是一個統一的多民族國家，團結是新中國實現繁榮昌盛的基本前提，也是全面發展新時代中國特色社會主義事業取得勝利的根本保證。

一根筷子易折，一把筷子難斷。一個手掌，攤開是多個指頭，握緊就是一個拳頭。眾人拾柴火焰高，三個臭皮匠頂個諸葛亮。這些是中華民族的先民們對團結的深切體會。中華民族有著悠久的歷史，無數事實證明民族團結則國家興旺，反之則四分五裂。歷史的教訓是沉重的。實現中華民族偉大復興是十分偉大而十分艱巨的事業，需要全體中華兒女眾志成城、萬眾一心，把一切力量都凝聚起來，把一切積極因素都調動起來，艱巨的事業需要強大的力量，偉大的復興需要共同的奮鬥。

奮進新征程、建功新時代，團結最重要。在新的奮鬥道路上，唯有“加強中國共產黨全黨的團結，加強中國共產黨同各民主黨派的親密合作，鞏固和發展全國各族人民的大團結，加強海內外中華兒女的大團結”，才能夠用共同理想信念凝聚民族意志，用中國精神激發中國力量，動員全體中華兒女共同創造中華民族新的偉業。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領會“兩個確立”的決定性意義，增強“四個意識”、堅定“四个自信”、做到“兩個維護”，以實際行動迎接黨的二十大勝利召開，把中華民族偉大復興的歷史偉業推向前進！

a 灣區之聲

新征程團結最重要

○劉正權

本版責任編輯 子楠 美術編輯 莫江南



疫情期間，深圳中創兆電通訊有限公司員工一絲不苟地生產5G芯片。本報記者子楠攝

中國代表團在北京冬殘奧會上——

名列金牌榜和獎牌榜首位

本報訊3月13日，北京冬殘奧會在國家體育館落下帷幕，中國代表團奪得18枚金牌、20枚銀牌、23枚銅牌，在金牌榜、獎牌榜居第一位，創造了參加冬殘奧會以來的最好成績。

在成功舉辦北京冬奧會之後，北京冬殘奧會以出色的賽事組織、完善的無障礙設施、人性化的服務，贏得了運動員、教練員和國際社會廣泛讚譽。9天裡，來自46

個國家(地區)的近600名殘疾人運動員享受激情、奮勇拼搏，展現了自強不息、樂觀進取的精神。中國體育代表團參加了輪椅冰壘、殘奧冰球、殘奧高山滑雪、殘奧單板滑雪、殘奧越野滑雪和冬季兩項全部6個大項、73個小項的角逐，是我國參加冬殘奧會以來，代表團規模最大、運動員人數最多、參賽項目最全的一屆。

北京冬殘奧會主席蔡奇在閉幕會上

a 標題新聞

澳門中聯辦召開全國兩會精神傳達會 港澳愛國同鄉社團視頻學習全國兩會精神